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Πλεόνασμα 2,5 δισ. στο ισοζύγιο  
τρεχουσών συναλλαγών 11μήνου
Το Νοέμβριο του 2014, το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλα-

γών παρουσίασε έλλειμμα 997 εκατ. ευρώ, κατά 244 εκατ. 

ευρώ μεγαλύτερο από εκείνο του Νοεμβρίου του 2013, 

σύμφωνα με τα στοιχεία της ΤτΕ.

Όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση, η εξέλιξη 

αυτή οφείλεται κυρίως στον περιορισμό των καθαρών 

τρεχουσών εισπράξεων της γενικής κυβέρνησης από 

την Ε.Ε., με αποτέλεσμα το ισοζύγιο τρεχουσών μεταβι-

βάσεων να παρουσιάσει μικρό έλλειμμα το Νοέμβριο, 

έναντι πλεονάσματος τον ίδιο μήνα του 2013. Παράλληλα, 

μικρή αύξηση σημειώθηκε στο εμπορικό έλλειμμα και στο 

έλλειμμα του ισοζυγίου των εισοδημάτων. Οι μεταβολές 

αυτές αντισταθμίστηκαν, ως ένα βαθμό, από τη βελτίωση 

του ισοζυγίου υπηρεσιών.

Το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου αυξήθηκε οριακά 

κατά 10 εκατ. ευρώ σε σχέση με το αντίστοιχο του 2013, 

λόγω της αύξησης των καθαρών πληρωμών για εισα-

γωγές καυσίμων, η οποία στο μεγαλύτερο μέρος της 

αντισταθμίστηκε από τη μείωση των καθαρών πληρωμών 

για αγορές πλοίων, ενώ το εμπορικό έλλειμμα χωρίς καύ-

σιμα και πλοία δεν παρουσίασε μεταβολή. Σημειώνεται 

ότι οι εισπράξεις από εξαγωγές αγαθών παρουσίασαν 

άνοδο το Νοέμβριο του 2014 (έναντι μείωσης τον ίδιο 

μήνα του 2013), οφειλόμενη στην άνοδο των εξαγωγών 

αγαθών εκτός καυσίμων, ενώ οι εισπράξεις από εξαγωγές 

καυσίμων μειώθηκαν. Επίσης, αύξηση παρουσίασε και η 

συνολική δαπάνη για εισαγωγές, λόγω της αύξησης των 

πληρωμών για εισαγωγές λοιπών αγαθών και σε μικρό-

τερο βαθμό καυσίμων, ενώ η δαπάνη για αγορές πλοίων 

παρουσίασε κάμψη.

Το πλεόνασμα του ισοζυγίου υπηρεσιών αυξήθηκε κατά 

128 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 

προηγούμενου έτους, λόγω της βελτίωσης των ισοζυγίων 

κυρίως των μεταφορών (θαλάσσιων και αεροπορικών) και 

δευτερευόντως των ταξιδιωτικών και λοιπών υπηρεσιών. 

Οι εισπράξεις από ταξιδιωτικές υπηρεσίες αυξήθηκαν 

30,7%, αντανακλώντας σημαντική άνοδο 53,9% των 

αφίξεων μη κατοίκων ταξιδιωτών. Η άνοδος αυτή των 

εισπράξεων αντισταθμίστηκε εν μέρει από την άνοδο των 

ταξιδιωτικών δαπανών κατοίκων στο εξωτερικό.

Τα στοιχεία 11μήνου
Στο ενδεκάμηνο Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 2014, το ισοζύ-

γιο τρεχουσών συναλλαγών εμφάνισε πλεόνασμα 2,5 δισ. 

ευρώ, έναντι 1,3 δισ. ευρώ το ίδιο διάστημα του 2013. Επί-

σης, το συνολικό ισοζύγιο αγαθών και υπηρεσιών παρου-

σίασε πλεόνασμα 2,3 δισ. ευρώ, έναντι 436 εκατ. ευρώ 

το 2013, εξέλιξη οφειλόμενη στη βελτίωση του ισοζυγίου 

υπηρεσιών. Σημειώνεται ότι κατά τη διάρκεια του ενδε-

καμήνου, οι συνολικές εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 

σημείωσαν άνοδο 8,4% (έναντι 2,4% την ίδια περίοδο του 

προηγούμενου έτους). Ειδικότερα, οι εισπράξεις από εξα-

γωγές αγαθών αυξήθηκαν 4,7%, ενώ οι εισπράξεις από 

υπηρεσίες αυξήθηκαν 11,3%.

Το εμπορικό έλλειμμα αυξήθηκε κατά 918 εκατ. ευρώ, κυ-

ρίως λόγω των αυξημένων καθαρών πληρωμών για αγο-

ρές πλοίων. Οι καθαρές πληρωμές για αγορές καυσίμων 

παρουσίασαν μικρή μόνο άνοδο, όπως και το έλλειμμα 

των λοιπών αγαθών.

Η άνοδος του πλεονάσματος του ισοζυγίου υπηρεσιών 

κατά 2,8 δισ. ευρώ οφείλεται στην άνοδο των καθαρών 

εισπράξεων από ταξιδιωτικές, μεταφορικές, αλλά και λοι-

πές υπηρεσίες. Ειδικότερα, οι ταξιδιωτικές δαπάνες στην 

Ελλάδα από μη κατοίκους σημείωσαν άνοδο 10,8% σε 

σύγκριση με την ίδια περίοδο του 2013, αντανακλώντας 

άνοδο 22,7% των αφίξεων μη κατοίκων ταξιδιωτών.

Επίσης στο ενδεκάμηνο, το έλλειμμα του ισοζυγίου εισο-

δημάτων περιορίστηκε κατά 366 εκατ. ευρώ, κυρίως λόγω 

της μείωσης των καθαρών πληρωμών για τόκους. Τέλος, 

το πλεόνασμα του ισοζυγίου τρεχουσών μεταβιβάσεων 

συρρικνώθηκε κατά 1,1 δισ. ευρώ σε σχέση με εκείνο της 

ίδιας περιόδου του 2013, κυρίως λόγω των μειωμένων με-

ταβιβαστικών εισπράξεων του τομέα της γενικής κυβέρ-

νησης από την Ε.Ε. και διαμορφώθηκε σε 2,8 δισ. ευρώ.

ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ: Στα 315,5 δισ. ευρώ 

διαμορφώθηκε το δημόσιο χρέος το τρίτο 

τρίμηνο του 2014 ή 2 δισ. χαμηλότερα ένα-

ντι του αμέσως προηγούμενου τριμήνου, 

σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ. Με βάση τους 

τριμηνιαίους μη χρηματοοικονομικούς 

λογαριασμούς της Γενικής Κυβέρνησης τα 

έσοδα διαμορφώθηκαν σε 20,49 δισ. ευρώ, 

ενώ οι δαπάνες σε 20,885 δισ. Το πρωτο-

γενές πλεόνασμα αντιστοιχεί σε 1,263 δισ. 

ευρώ. Από το σύνολο των εσόδων το 35,5% 

προέρχεται από φόρους στην παραγωγή και 

τις εισαγωγές και το 20,3% από τη φορολό-

γηση εισοδήματος. Θετική κατά 126 εκατ. 

ευρώ ήταν η επίπτωση από την υποστήριξη 

των τραπεζών. Ο λόγος είναι ότι οι δεδου-

λευμένες αμοιβές που προκύπτουν από τις 

εγγυήσεις του διατραπεζικού δανεισμού και 

του συστήματος των ομολογιακών δανείων, 

καθώς και τα έσοδα από τις προνομιούχες 

μετοχές ήταν υψηλότερα από τις δαπάνες. 

Ανάλογη ήταν η εικόνα το δεύτερο τρίμηνο 

του 2012, αλλά και το πρώτο, δεύτερο και 

τρίτο τρίμηνο του 2014.

Συνεχίζεται η προσπάθεια να διατηρηθεί 

ο Γενικός Δείκτης υψηλότερα της ζώνης 

των 800-790 μονάδων, προκειμένου να 

μην ενσκήψει νέο κύμα «ανησυχούντων» 

πωλητών, όμως ταυτόχρονα συνεχίζεται 

η διολίσθηση του τζίρου σε επίπεδα απελ-

πισίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι η σημερινή 

συνεδρίαση έδωσε τον δεύτερο χαμηλό-

τερο τζίρο για το τρέχον έτος (ο χαμηλό-

τερος στις 2/1, στα 30,633 εκατ.). Παίρ-

νοντας τα πράγματα με χρονική σειρά, 

ο Γενικός Δείκτης ξεκίνησε με «ανοδική 

αύρα» από τη χθεσινή θετική συνεδρίαση 

και με τη συμπλήρωση των πρώτων δύο 

λεπτών «έβλεπε» τα υψηλά ημέρας των 

814,45 μονάδων. Κάπου εκεί ρίχτηκαν 

προς πώληση 14.580 τεμάχια της ΕΕΕ, με 

τον τίτλο να υποχωρεί μέχρι τα 13,55 ευρώ 

(-8,57%) και τον Γενικό Δείκτη να επιχειρεί 

κάθετη κίνηση μέχρι τις 801,14 μονάδες. 

Η προσπάθεια «ανασύνταξης» έφερε τον 

Δείκτη μέχρι τις παρυφές των 812 μονά-

δων, χωρίς να τον επαναφέρει σε θετικό 

πρόσημο, για να ακολουθήσουν νεότερες 

«δοκιμαστικές βουτιές» μέχρι το επίπεδο 

των 802 μονάδων. Από εκεί και πέρα οι 

λίγοι αγοραστές ανάλαβαν πρωτοβουλίες 

και με τους πωλητές να τηρούν στάση 

αναμονής, ο Δείκτης κάλυψε τις αρχικές 

απώλειες και για μεγάλο διάστημα ανα-

λώθηκε σε εναλλαγές προσήμων. Μετά 

τις 15.27 «φόρεσε μόνιμα τα κόκκινα» και 

επιχείρησε νέα «επίσκεψη» προς τα χαμη-

λά ημέρας. Σύμφωνα με εγχώριους παρά-

γοντες, η συνεχιζόμενη κακή εικόνα των 

τραπεζικών μετοχών στέλνει απαισιόδοξα 

μηνύματα, καθώς δείχνει ότι το πρόβλημα 

ρευστότητας της αγοράς και γενικότερα 

της ελληνικής οικονομίας ενδεχομένως 

διαρκέσει για αρκετό διάστημα και μετά 

τις εκλογές, μέχρι η όποια κυβέρνηση κα-

ταφέρει να κλείσει τα ανοιχτά μέτωπα με 

τους δανειστές μας.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 802,12 -1,19%

FTSE 253,89 -1,50%

FTSEM 766,16 1,27%

Δείκτης Τραπεζών 90,64 -0,17%

Μετοχές με άνοδο 59

Μετοχές με πτώση 53

Μετοχές αμετάβλητες 16

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

46.937.552

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

61.298.793


